

罗伯特·范诺伊，旧约历史，第 17 讲

迦南的诅咒、国家表、巴别塔

迦南的诅咒（创世记 9:25-26）

我们正在讨论创世记第 9 章，迦南的咒诅，也就是该章的后半部分。我对那里的总体情况发表了一些评论；我们已经了解了挪亚在第 25-27 节中咒诅/祝福的内容。这就是我想要继续讨论的地方，看看这些声明的内容。我们在第 25 节读到，挪亚说：“迦南必受咒诅，他必成为他弟兄的奴仆。”我认为“他将成为他弟兄的仆人的仆人”的意思是他将成为一个完全的仆人。他要顺服他的弟兄；这是一种强调的表述方式。那么问题来了，谁是他的兄弟呢？如果你翻到第 10 章并看看第六节，我们就能找到答案。第十章实际上是一个民族家谱，可以追溯到诺亚的三个儿子。你在第 6 节读到，“含的儿子是古实、麦西、弗、迦南。”创世记九章二十六节说：“迦南是可咒诅的，他必给他弟兄作奴仆的奴仆。”他的兄弟是古实、麦西和弗。Mizraim 是希伯来语“埃及”的音译。所以麦西是埃及的地区，古实常常被认为是埃塞俄比亚，但另一方面，美索不达米亚也有一个古实，所以关于古实是指定居在美索不达米亚还是埃塞俄比亚的人存在争议。Put 可能是东非或阿拉伯南部，对此也存在一些争议。

但我认为这里要表达的观点是，含的后裔和这些人，迦南人，是我们真正应该看创世记 10:15-20 的一个元素，看看迦南人是谁。我们看第 15 节及其后的经文，“迦南生长子西顿，并生赫人、耶布斯人、亚摩利人、革迦撒人、希未人、亚

基人、西尼人、亚瓦底人、洗玛利人、哈马人。后来，迦南各部落分散了，迦南的边界从西顿向基拉尔延伸，直至加沙，然后向所多玛、蛾摩拉、押玛、洗扁延伸，直到拉沙。迦南的后裔是那些占领了以色列人最终占领的迦南地的人。如果你稍后读到征服的叙述，你会看到希未人、耶布斯人、革迦撒人、西尼特人等等的重复。

“*-im*”结尾，我觉得很难分析。如果你再翻到第 10 章来了解这一点，就会发现有很多这样的结尾，“麦西生了路丁、亚拿民、利哈宾和拿弗图希姆。”我认为这里的迹象是这些实际上指的是人民。现在很难说这些民族背后是否有某个人以单数形式命名，然后变成了复数形式。这是很有可能的。但在第十章中，一般来说，你谈论的是来自祖先的民族。就像第 6 节中一样，含是祖先，但古实、麦西和弗似乎是各民族的代表首领。

但第十章中所描述的迦南人，是占领迦南地的人。我认为这一点的实现充分体现现在迦南人在古代是一个非常微不足道、受奴役的民族这一事实。美索不达米亚和埃及是强国。迦南是两个势力争夺控制权的十字路口，迦南人从未成为古代近东的主要势力。第一个是迦南，他的弟兄的仆人的仆人，古实代表美索不达米亚，麦西代表埃及，迦南人臣服于美索不达米亚人和埃及人。

塞特的诗句 当你继续阅读第 26 节时，你读到：“闪的主神是应当称颂的，迦南必作他的仆人。”这是一句有趣的话：“闪的主神是应当称颂的。”为什么要这样说呢？闪与耶和华当然没有任何关系。如果神是蒙福的，那一定是神通过闪所做的

事及其含义。这是圣经中第一次将神与某些特定的人群联系起来。“闪的主神。”他以某种特殊的方式认同闪。现在在我看来，这意味着闪的谱系将是创世记 3:15 中所应许的后裔最终将到来的谱系。

当然，在第 11 章中，你可以将闪的血统追溯到亚伯拉罕，然后从亚伯拉罕开始。但迦南要作他的仆人，也就是说迦南要作闪的仆人。你不禁会想到征服的实现方式，因为它是闪的后裔，通过亚伯拉罕、以撒、雅各，通过雅各的后裔，以色列人最终进来并占领了迦南地，并臣服迦南人。例如，当你读到《列王记》时，你会在《列王纪上》第 9 章中读到：“还有所有不属于以色列人的亚摩利人、赫人、比利洗人、希未人、耶布斯人所剩下的人民。以色列人也未能将他们留在这地的子孙彻底消灭，所罗门向他们征收奴役的贡品，直到今日。”因此，不仅有征服，其中许多人在征服时被消灭，而且剩下的人还受到强迫劳动。你确实有一个预言性的陈述，记住我们正处于诺亚时代。因此，这些言论具有深远的影响。

雅弗的路线 请记住，正如我所说，这些不是愿望或愤怒的陈述。他们真的很有预见性。在这些陈述中，圣灵是通过挪亚说话的。创世记 9:27 神必使雅弗扩张，他必住在闪的帐棚里。迦南必作他的仆人。”当然，第一个声明是相当清楚的，雅弗将被扩大。有人讨论这个说法是否与人数或地理有关，我不确定你能完全解决这个问题。在创世记 10:2-5 中，你读到：“雅弗的儿子是歌篾、玛各、玛代、雅完、土八、米设、提拉。歌篾的儿子是亚实基拿、利法、陀迦玛。雅完的儿子是以利

沙、他施、基提、罗单。”现在马代人或米底人在美索不达米亚。爪哇通常与希腊目前所在半岛的希腊人联系在一起。其他一些则很难识别。但无论如何，我们读到“神必扩张雅弗，他必住在闪的帐棚里”。

现在有一个问题是“住在闪的帐篷里”这句话的意思是什么。有评论说，它表明了寄托或保护。雅弗必住在闪的帐棚里。闪将以某种方式为雅弗提供支持和保护。我认为罗斯有更好的主意。罗斯认为“扩大”与领土有关，在“上帝将扩大雅弗”这句话中。住在闪的帐篷里意味着雅弗人征服了该地区。征服，我认为这是有充分基础的，因为你在诗篇 78:55 中读到，“他也在他们面前赶出外邦人，按条理给他们分了产业，又使以色列各支派住在他们的帐棚里。”当然，这不是在谈论雅弗和闪，而是在谈论征服迦南地。你注意到它说：“他使以色列各支派住在他们的帐棚里。”在这种情况下，住在他们的帐篷里似乎意味着征服。《历代志上》5章10节说：“扫罗在世的时候，他们与夏甲人争战，夏甲人败在他们手下。夏甲人就住在基列东边全地的帐棚里。”听起来又像是，暗示着征服。他们打败了这些人，占领了他们的领土。因此，这里的预言似乎是雅弗将扩张，他将征服闪，他将住在闪的帐篷里。

罗斯说，真正的政治征服是有意的，这一点最初是在希腊人和罗马人身上看到的。希腊人和罗马人，最初亚历山大向东推进，占领了迦南地和许多其他国家。然后在他的王国解体后，最终罗马人接管了。在罗马征服迦南的过程中，你已经实现了这一点。然而，其含义是，它会带来宗教祝福。因为通过与闪族人和犹太人的

接触，希腊人和罗马人最终认识了基督。因此，上帝扩大了雅弗，并住在闪的帐篷里，最终为雅弗带来了宗教祝福。因此，这些都是简短的陈述，但它们具有深远的影响并且非常重要。有任何问题或意见吗？

返回迦南的诅咒

你的意思是，他咒骂迦南而不是含吗？我认为对此你唯一可以说的是，诺亚认为在某种程度上，含所反映的特征也存在于迦南，但程度可能更高。我们发现，迦南人的特点是存在大量不道德行为，正如利未记和旧约其他地方所描述的那样。在我看来，他感知到了一些类似的东西，但我不能确定，这里没有解释，你只需要做出这样的假设。

是的，诺亚从酒中醒来，知道他的小儿子对他做了什么，然后他说：“迦南受咒诅。”新国际版研究圣经注释说：“有些人认为含的儿子因为他父亲的罪而受到惩罚。”但接着又说，最好认为迦南和他的后裔将受到惩罚，因为他们会比含更糟糕。参见利未记18章，我认为后者可能更合适。

F. 创世记 10 章中的国家表 让我们继续 F. “创世记 10 章中的国家表”，我不打算详细讨论这个，我可能会提到，在*新圣经词典*。它试图识别其中很多人的身份。其中许多名字存在很多模糊性和讨论。但是，如果您想进一步研究这一点，您可以查看该文章。我想这在你的参考书目中。大约第 11 页往下三分之一，TT Mitchell, 《*新圣经词典*》中的“国家, 表 -”。

在第 10 章中，你可以看到这张列国表，这是古代文学中独特的东西。与此没有任何相似之处，不像洪水描述那样，你可以在其中与创世故事有一些相似之处，但与第十章没有相似之处，其中人类的统一可以追溯到最初的祖先。这样的话，这些人都是从诺亚的三个儿子中来的。这一章实际上是第 9 章第 18 节和第 19 节的扩展。请参阅第 18 节和第 19 节，就在诺亚事件的插曲之前。十八、十九节说，‘出方舟的挪亚的儿子是闪、含、雅弗。含是迦南的父亲。’迦南特别令人感兴趣，因为迦南人将与以色列人接触。“这是诺亚的三个儿子：他们遍布全地。”第 10 章解释了这一说法。诺亚的三个儿子如何遍布全地？因此，它是民族或国家的家谱，而不是个人的家谱。在许多情况下，国家都是从某个人开始的。这又回到了之前提出的问题。

有些国家相当知名，有些则非常默默无闻。第 6 节中提到了麦西，即埃及。在第 22 节中，有以拦和亚述，这是众所周知的国家的例子。我们已经提到过许多以“-im”结尾的复数形式。你在个人的家谱中找不到这种东西，但在本章中有很多这样的东西。您还可以看到其他类型的形式，例如在第 16 节及其后的经文中看到的迦南人和耶布斯人。“-ite”结尾，亚摩利人、吉尔加斯人、希未人、阿尔基人、西尼特人和亚瓦底人。这就像说英国人、法国人或类似的东西。它更多地代表民族或国家，而不是个人。

宁录 现在唯一的例外是在第 8 节及其后的经文中，你在其中读到古实生宁录。

现在你还记得关于古实在美索不达米亚的讨论，在这一点上它显然是美索不达米

亚，因为它说：“古实生宁录。”那似乎是一个人，因为“他开始在地上成为一位强大的人。他在耶和华面前是个英勇的猎户，因此有话说，正如宁录在耶和华面前是个英勇的猎户一样。他国度的起头是示拿地的巴别、以力、亚甲、甲尼。亚述从那地出来，建造了尼尼微。”似乎是美索不达米亚地区，他似乎是一个非常重要的人物，如此重要以至于他被引入到这张国家表中。他的名字叫宁录。关于宁录是谁有很多讨论，但没有真正的解决方案可以将他与某个已知的历史人物联系起来。有些人认为是阿卡德的纳拉姆辛 (Naram Sin)，大约公元前 2220 年。Finegan 讨论了纳拉姆辛 (Naram Sin)，但他在第 46 页及后续页面中没有讨论宁录 (Nimrod)。我认为我们不知道宁录是谁，但他一定是一个重要的人物。您的参考书目中有一篇由 WH Bithspen 撰写的文章，“宁录是谁？”他在其中讨论了一些可能性，但没有太多确定性和结论。

谁是最初的观众？就我已经提到的这一章的目的而言，它是为了将人们追溯到诺亚的三个儿子。但这似乎是为了向那些最初写这篇文章的人提供他们所认识的民族如何与这三个儿子联系起来的信息。现在的问题是，这首诗是写给谁的？我们对此不能太确定。不过请注意一些事情。洪水已经发生了。第 1 节：“挪亚、闪、含、雅弗的儿子的后代记在下面。洪水以后，他们也生了儿子。”宁录是一位著名的历史人物。巴比伦和尼尼微已经建立。在第 10 节和第 11 节中你会发现，所多玛和蛾摩拉还没有被毁灭，因为当迦南人被毁灭时，他们的边界说：“当你们往所

多玛和蛾摩拉去的时候”。有趣的是，语言的混乱已经发生了。第13节：“这些都是闪的子孙，按着他们的宗族、他们的舌头、他们的土地、他们的国家。”现在巴别塔的故事直到第 11 章才发生。但是你看到了此时的序列。你正在研究诺亚的三个儿子，以及这一切是如何从诺亚的三个儿子身上发展出来的。作者在诺亚故事的结尾、在向我们讲述巴别塔之前就将这一点放在了故事的结尾。但当然，所有这些民族都以不同的语言和语言发展。随后在第 11 章中对此进行了描述。因此有人认为这很可能是在亚伯拉罕的时代写成的，这是有道理的。似乎这些民族中的大多数大约在亚伯拉罕时代（约公元前 2000 年）就已为人所知。

摩西如何获得他的信息？摩西必须查阅资料，查阅创世记中的早期材料。摩西不在亚伯拉罕时代或亚伯拉罕时代之前。他是怎么得到这次的信息，比如说诺亚的信息？他是怎么得到亚伯拉罕的信息的？他肯定有一些可以使用的材料。因此，我假设他使用了早期已有的书面记录来撰写《创世记》的各个部分，以及与此相关的所有《创世记》。那是在摩西时代之前，因为摩西出现在出埃及记的前几章中。它可能已经被揭露了。主本可以告诉他这些事情。这是有可能的。但从总体上看，圣经的写作似乎是这样的，我的意思是，如果你看一下列王记，很明显他是使用书面资料来写作的。撒母耳记很明显，作者使用了资料来源。在历代志中，你可以清楚地提到先知撒母耳的著作。先知撒母耳的著作是什么？他一定保留了他那个时代的一些记录。整理撒母耳记的人一定使用了这些记录。因此，在圣经的其他地方，对于

那些调查漫长历史时期的书籍的作者来说，利用他们那个时代之前的信息来源，这并不罕见。事实上，比亚伯拉罕早一千年。这就是为什么很多时候，当你谈论信息来源时，尤其是对福音派人士来说，这听起来像是对信息来源批评的某种让步。这与那完全不同。只是我认为这些历史学家研究了他们的材料。就像今天历史学家所做的那样。现在圣灵监督，使他们所用的、所写的都没有错误。使用来源没有问题（参见路加福音 1:1-4）。当你开始说这本书由 X 个来源组成并且它们是矛盾的时，问题就来了。现在，创建的 J 文档帐户与创建的 P 文档不同。两者无法协调。它们是矛盾的，并且在历史上并不准确或可靠。那么你就有一个真正的问题了。关于创世记 10 章中的国家表还有其他问题吗？

G. 巴别塔和语言的混乱（创世记 11:1-9） 这将我们带到 G. “巴别塔和语言的混乱，创世记 11:1-9”。让我读一下那些诗句：“整个地球只有一种语言和言语。”现在我们回到所有这些人发展起来的时代之前，“当人们向东迁移时，他们在示拿找到了一片平原并定居在那里。他们互相说道：“来吧，我们把砖块烤熟。”他们用砖代替石头，用焦油代替灰浆。然后他们说：“来吧，让我们为自己建造一座城和一座通天的塔，这样我们就可以扬名立万，不至于分散在全地上。”耶和華降臨，要看看人所建造的城和塔。耶和華說：“如果他們作為一個說同一種語言的民族開始這樣做，那麼他們計劃做的事情對他們來說就沒有一件是不可能的。” 来吧，我们下去混淆他们的语言，这样他们就听不懂了。”于是耶和華将他

们从那里分散到全地，他们就不再建造那城了。这就是为什么它被称为巴别——因为耶和华在那里混淆了全世界的语言。从那里，耶和华将他们分散到全地上。”

上帝为什么要干预巴别塔？现在我们在这个故事中发现的是第十章如何描述人的多样性。正如我提到的，在第十章中已经提到了语言的差异。现在我们知道人们被分成许多语言群体的原因是什么。我认为我们可以说，这一章显然是为了记录实际发生的事情，历史事件。许多人会说这是神话或传说。正如我们之前讨论的那样，许多人会将其归类为民族学传说。你可以用这个故事来解释为什么有很多语言。但它在这里作为简单的历史呈现。我认为一个人对这个问题的态度很大程度上取决于一个人对圣经的基本态度。无论它以可靠、值得信赖的方式呈现，都意味着它发生或没有发生。圣经确实声称这样做。没有理由怀疑它在这里没有这样做。

现在，问题出现了，这个问题不太容易回答，他们正在建造的塔是什么？神为何要介入？他们所做的事情有什么令人不安的？在大多数治疗中，您会发现巴别塔与美索不达米亚的金字形神塔有关。您可能看过那些在美索不达米亚建造的分层建筑、阶梯金字塔式结构的照片。关于它们的目的有多种理论。主要理论认为它是神的宝座和神的祭坛。这座山就像是神统治世界的山。现在，如果你还记得在 Finegan 的著作中读过的话，他在第 50 页上说，讨论公元前 2000 年的乌尔第三王朝时，他说：“第一位国王是乌尔·纳穆（Ur Namu），他获得了乌尔和阿卡德国王的新称号，他最强大的国王工作是在乌尔建造伟大的金字形神塔。矗立在巴比伦和

今天的汉谟拉比的金字形神塔，是乌尔天地平台的宫殿。它变得更加出名，并在圣经传统中被称为巴别塔。”所以他说的是汉谟拉比于公元前 1700 年左右建造的金字形神塔，在圣经传统中被称为巴别塔。但他说乌尔的金字形神塔是所有此类古迹中保存最完好的。这就必须假设这里的材料是一种非常传奇的东西，附属于汉谟拉比大约公元前 1700 年建造的金字形神塔，但我们谈论的是公元前 1700 年之前建造的东西，这要追溯到多种语言和民族发展之前。所以我认为美索不达米亚现存的金字形神塔和巴别塔之间没有任何联系。

巴别塔的目的 许多人试图解释上帝的愤怒，因为这是在这些金字形神塔上进行的某种异教崇拜。如果你看看希伯来语中的“塔”这个词，就会很有趣，第 4 节说：“我们去建造一座城和一座塔。”希伯来语单词是 *migdol*。我会把它放在黑板上，供学过希伯来语的人参考。如果你看看这个术语的用法，你会发现它经常用于防御工事、防御塔的上下文中。（2 Chronicles 26:9）乌西雅在耶路撒冷的角门、谷门、并城墙的拐角处建筑城楼，并且坚固。他又在旷野建造楼阁，挖了许多井，因为他有许多牲畜。”看来这些的目的是军事的。在《申命记》中，谈到迦南人，你在 1 章 28 节中读到：“我们的弟兄使我们心里灰心，说：这百姓比我们更大、更高大；我们还可以上哪里去呢？”城市很大，城墙高耸入云。”那里没有使用“塔”这个词，但城市有围墙，但它们“被围墙通向天堂”。你在创世记 11:4 中看到，“我们要建造一座城和一座塔，其塔顶通天。”这是类似的表达方

式。申命记 9:1 中也有同样的表达。“你今日要过约旦河，去占领比你更伟大、更强大的国家，以及坚固的高耸入云的城市。”“坚固如天”，还有许多其他参考文献提到塔楼具有防御工事的概念。现在，也许创世记 11:4 中所发生的事情是巴比伦和建造这座城市的人们希望将其成为政治权力的中心，并对其他人类进行残暴的控制。这只是一个建议，某种绝对的控制和统治。

你注意到第 4 节中说，我们不仅要建造一座通天的塔，还要要扬名。他们想成为有名字的人。他们想成为杰出人物。这个想法可以追溯到，你已经记得在第 4 章第 17 节中，“该隐认识他的妻子；她怀孕，生了以诺；他建造了一座城，并按着他儿子的名，给那城起名叫以诺。”这是该隐的血统。在创世记 6:4 中，当你谈到上帝的儿子和人类的女儿时，“那时，地上有巨人；此后，当上帝的儿子们与人类的女儿们交配并生下孩子时，这些孩子就成为了古代的伟人，有名的人。”因此，如果你是这样理解创世记 6 章 4 节“有名的人”的话，城邦国王的一夫多妻制关系就会产生后代。似乎已经伴随着地球上的暴力。所以在我看来，第十一章建造巴别塔的过程中可能包含着这样一种想法，即人类在上帝之外的力量的狂喜。因此，这座塔的目的是满足人类的骄傲，试图扩大暴虐统治，并且上帝进行干预。他停止了该工程的建设并驱散了人们。

语言的混乱 现在这给我们带来了语言混乱的问题，因为上帝说：“看哪，人民是一体的，他们都有一种语言；他们开始这样做：现在没有什么可以限制他们，正

如他们想象的那样。去吧，让我们下去吧，在那里混淆他们的语言，使他们无法理解彼此的讲话。于是耶和华使他们从那里分散到全地上；他们就不再建造那城了。”人们常问的问题是，语言研究的结果在多大程度上与创世记 11:1-9 相符？研究语言的人会告诉我们，语言的发展是一个漫长而缓慢的过程，可以说，所有语言都在不断变化。它们都处于不断变化的过程中，今天你可以看到这一点。如果你观察一段时间的某些语言，你就会发现这一点。我们可以看到英语在过去几百年里发生的变化。当然，创世记 11:1-9 并不排除这种语言的发展，但它确实提出了一个重要的解释点，即第 7 节是否提供了分散的原因？第7节说：“我们下去，在那里扰乱他们的语言，使他们不能明白彼此所说的话。于是耶和华驱散了他们。”是语言的混乱导致了分散，还是第8节提供了实现第7节中的语言混乱的手段？或者说，是因为人们分散了，然后随着他们的孤立，在不同的地方定居，逐渐演化出了不同的语言吗？第7节是导致第8节中的分散的原因还是第8节提供了实现第7节中方言混乱的方法？最常见的观点，也是我们最容易接受的观点是，上帝的直接行动是通过某种未指定的方式混淆了方言。

我们不知道他是怎么做到的。但上帝立即采取了行动，“让我们下去吧，在那里混乱他们的语言。”他这么做了。我们不知道具体是怎么做的，但他混淆了人们的语言，使他们无法互相理解。这导致了分散。

无法沟通的人聚集在一起，而能沟通的人聚集在一起，渐渐地就分散了。因此，神圣的干预将导致语言的混乱。结果就是分散。如果是这样的话，那么目前的

语言发展过程并不涉及这里，所以这是神圣的干预。

有些人争论的另一种可能性是上帝立即采取的驱散行动。又用某种未指明的手段，但他驱散了人民。他驱散了他们，然后根据目前可观察到的过程，随着人们的分离，语言变得混乱。因此，神圣的干预是在分散中。语言学家告诉我们，将讲同一种语言的两组人分开，彼此隔离，久而久之会导致两种难以理解的语言，这很有趣。事实证明，使用相同语言的人在一定时间内会产生彼此无法理解的语言。这是一些人提出的第二个建议。也许两者都参与其中。

第三个建议是也许两者都参与其中。也许上帝进行了干预，混淆了语言，导致它们分散，然后语言自然分化的过程开始并继续。现在，研究语言的语言学家告诉我们，语言种类繁多，而且差异如此之大，以至于无法追溯到最初的统一体。然而，它们可以追溯到数量相对较少的原始语言。这似乎符合这一点，如果上帝混淆了方言，我们不知道有多少种语言，但它可能是一个相对较小的数字，然后我们今天所知道的所有这些成百上千种语言都是在此之后发展起来的。

在这本书《*现代科学与基督教信仰*》中，在你的参考书目中，一位教授在文章的中间有一条评论，“基督徒与人类学”，关于语言的评论很有趣。他们指出，今天所有有记录的历史中的所有语言都在经历不断而稳定的变化。有些语言比其他语言更快，但所有语言都在不断变化。此外，所有不构成同质或相互作用社区的方言或方言群体正在以这样的方式发生变化，变得越来越难以理解。因此，在非洲苏丹的一些地区，在步行数小时内彼此讲着彼此无法理解的语言，尽管两者都源自同

一种原始语言。这个过程在历史上一直持续着。所以语言是不同的，现在我要读一长串语言，如英语、德语、荷兰语、丹麦语、挪威语、瑞典语、爱尔兰语、苏格兰语、盖尔语、威尔士语、立陶宛语、波兰语等现代语言，俄语、波西米亚语、葡萄牙语、法语、意大利语、罗马尼亚语、阿尔巴尼亚语、希腊语、伊朗语、印度语，更不用说许多这些语言的起源，即现已灭绝的古典语言，拉丁语和梵语。还有许多其他不太为人所知的语言，都可以被证明源于语言学家称为印欧语的同一种语言的常规变化过程。现已灭绝的印欧语和赫梯语同样可以证明源自更古老的语言。你看，你将这些语言库重新归入一个原始组，一个相当小的语言组。这是一件相当奇妙的事情。

当然，今天的这一过程可能因现代通讯而有所缩减。英语正在成为一种全球语言。我认为这很有趣。斯蒂格斯在他对《创世记》的评论中指出，该评论也在第11页的中间，一位亚述学家发现，中美洲和南美洲、太平洋岛屿和苏美尔的原住民的语言之间存在着非常明确的关系。埃及人。所以你会看到你从苏美尔、美索不达米亚和埃及转移到南美洲和太平洋岛屿。并找到这些人的语言之间的联系。有任何疑问或意见吗？

转录乔纳森·克兰西

粗略编辑：Ted Hildebrandt

最终编辑：雷切尔·阿什利

由 特德·希尔德布兰特重新叙述